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§ 2. Ermittelung des Jetztwertes von Gebauden.
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§ 2. Crmittelung ded QJestwerted von Gebander.

Bemerl Bei Abjdhluf von Verfidjerungdvertrigen ober bet Erb-
tetlungen ujw. mufp der bauliche Wert der Gebdube beftummt werden. Die
Scdyagung fann nach einem jpezicllen Kojtenanjchlage ober einfacher nach
ver bebauten Grundflache oder dem Raum=(Blod=) Inhalt bed Gebiubes
gejchehen.  Jit auf irgend eine Weife der Jeuwert des Gebduded bejtimmt,
jo. mup bie Wertverminderung in Abfas gebracht werden. Die Wert:
verminderung vichtet jich nach der Tauer, die dem Gebaude nach der vt
per Andfiihrung zuerfonnt wird und nach dbem Alter desjelben. Die Wert-
bevminderung oder den WbnuBungsbetrag erhilt man pro Jahr in Prog,
wennt man 100 durch die Dauer des Gebdubded Ddividiert. Der jahrlice
Abnubungsbetrag betrdgt demmnach, wenn die Dauer ded Haujed auf 120
Sahre gejdibt wirh = 152 = 5/,%/,.

42) Wie viel betvigt der jahrliche Abnubumgsbetrag bei einer Dauer
vort 75, 80, 100, 125, 150, 1756 und 200 Jahren?

Bemerl Die Abnupung eined Gebduded ijt aber feine gleichmdpige,
fonbern nimmt mit dem Alter su. Nacd) einem Leitfaden fitr die Crmitte-
ung ded3 Vauwertd von Gebiuden von Rof, der fehr 3u empfehlen iit,
bat jich in ber Praxis bewdhet, die Dauer eined Gebiuves n 5 gleiche
Perioden zu teilen und bdie bnupung fiir die erfte Periode zu 3/ und
fiiv Dte vier folgenden bezw. zu 4y, %, %5, /s Ded Prozent- Abnupungs-
betrages anzunehmen.

43) UAngenommen der MNewwert etned Gebduded fei auf 20000 .4, die
Daver auj 120 Jahre gejchast und dad Alter ded Haufed betvage 60
Sabre.  Wie hoch jtellt j1c) der Schisivert ? I

Ausrecdhnung:
20000.%/,.3/s.24 | 20000.5/;.4/,.24 | 20000.5/,.5/,

: a1y
30000_( 100 hie 100 ? 10001, )—

44) BViie hodh ftellt ic) der Jehtwert eined Gebduded bei 30000 .4
Jewwert, 150 Jahre Dauer und einem Alter von 85 Jabhren?

BHemerf Bei der Schipung ded Bautvertd find dret Hauptteile ded
®ebaubed zu untericheiden:

1. Die Fundamente, RKeller- und Soutervain-Anlagen big gur Fhur-
hohe bed lntergejchoifes.

2. Dagd lUntergejchop und die Obergejdhoije vom ber Flurhbdhe bid
sum Fupboben bed wnteren Dadhgejchoiies.

3. Dag Dadhgefhof (mit Kniejtoct) von ber unteren Sofhle bid zur
Giebeljpibe.

45) Cin landliches Wolhnhaud Hat eine Grundfldcde von 12 auf 16 m,
bag Alter betrdgt 80 Jabhre. Der Jteuwert betrdgt: 1. 192 qm Kelleran-
lage & 20.#, Dauer 250 Jahre. 2. 192 qm bded Unter- und Obergejdhoijed
& T0 .4, Dauer 175 Jahre. 3. 192 qm bde3 Dadjgejchoifes 4 18 .4, Dauer
120 Jahre. Wie hod) jtellt jich ver Jeptwert? (3 ijt der Jehhwert fitr
jede Abteiling befonberd zu berechnen.)

46) Cin mafjived Wohngebaude hat 230 gm Grundfldache, dad Alter
betrdgt 70 Jabre. Die Hohen betvagen fiir die Kellevanlagen 8,25 m,
fiir Dre bdrei ®ejchoife 11,80 m, dbad Dacdhaejchopy it ein Satteldach von
6m $Hohe. Der Vewwert 1jt gefchaht fiiv 1 ebm RKelleranlage T 4, fiiv
I chm ber Gejchoife 10 4 und fiir 1 chm de3 Dadjgejchoifed 6 4., Die
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Dauer ijt bezw. auf 800, 250 und 150 Jahre gefdhdst. Wie hod) jtellt
fich der Jebtwert?

47) Cin berrjdhaftliches Wolhngebiude Hat 420 qm  Grundildche.
1. Das Fundamentmaueriwert hilt 140 (fb. m von 0,90 m Hihe und I m
Stirfte & chm 9 .4, Daner 300 Jahre. 2. Dad Gebaude 1jt gany unter-
fellect und awar mit 220 qm Kellevanlagen in Bruchjtein & cbm T 4 und
200 qm bewohnbar angebaute Riume in Jiegeljtetnmaucrivert & cbm 10 4.
Die Hohe der Kelleranlage ift 3,80m, Die Dauer ijt auj 300 IJahre
aeichibt. 3. Die vier Gejchoife {ind 17,20 m Hod), 3 chm 13 A4, die Dauer
300 Jahre. 4. Das zweijeitige Dadhgejchop bat ein 1,80 m hHohed Knie-
jtoct und eine 4 m hohe Giebelipibe, & chbm 8.4, Dauer 150 Jabre.

Dazit qehirt cin ebengebude, tn weldhem jich Kutjder- und Diener-
Wohmumg befimben. Dazjelbe hat 190 qm bebaute Fliche, wobon 118 qm
auf die Wohnrdume, 36 qm auf die Stallungen und 36 qm auf die Remije
fommen. 1. Dag Biegelteinfundament ijt 100 m fang, a [fo.m 3,75 4,
Daner 200 Jahre. 2. Dad Untergejdop ijt 4 m Hoch, die Wolhnrdaume
3 chm 9.#, Dauer 175 Jahre, die Stallung & cbm 8.4, Dauer 150
Sahre und Ddie Remife & chm 7.4, Dawer 150 Jahre. 3. Dad Dad)-
gejhop Hat ein 1,50 m hohes Kniejtod und eine 2m Hobe Giebelfpite,
a cbm 5.4, Dauer 125 Jahre. Dad Alter beiber Gebiude betrigt 76
Sabre. Wie hoch jtellt fich a. der gefamte Neuwwert, b. der Jepiwert?

Bemert Jm allgemeinen befhriantt man fich bei geneveller Wer-
anjchlagung auf Schigung der §toften fitr die bebaute Flacheneinbett auf
Grund der Grgebnijfe ber audgefiihrten Bauten. Diefe Einheit ijt wenig
aliiclich gewdblt, wenn man Anjpruc) auf einigevmagen prdzije Nejultate
erhebt. (&8 empfiehlt fich, wie nachjtehende Aujgabe jeigt, die Kojtenein-
hett fiiv 1 chm Gebdude fejtzujefen.

48) Das Leibnig- Gymnaftum in BVerlin foftet pro gm bebauter
Grundilacde 289,69 4 und pro cbm Gebiude 1550 #; das Arfanijche
Gymuafium dajelbit bezw. 368,80 wnd 15,67 4. a. Um wie viel Prog.
wire das erjte Gebdubde zu hoch gefchibt, wenn bdasdjelbe nacd) ven Ein-
heitspreijen Ded weiten Gebauded gejchabt wire? b. Um ie viel Pros.
ive das zweite Gebdude zu niedrig gejhakt, wenn padjelbe nadhy bden
Einhettspreijen des erjten Gebiuves gejdhipt wive?

§ 3. Bereduungen itber Nubefjelt,

49) Gine Wafferfraft befigt 80 abjolute PS, an der Lelle der Tur-
bine werden 60 PS gemejjen. a. iwie viel befvdgt der Jubeffelt oder ber
Wirtungdgrad der Turbine nad) Aufg. 108 Abjchn, V.2 b. Wie viel
Proy. betrdgt der Nubeffeft?

s . 100

Anjab: 20

Bemert. Wird der Nusefielt in Brudiform angegeben, jo bezieht fih bas Rejultat
anf bdie Babhl 1, witd ex aber i Proj. angegeben, fo wird bad8 Rejultat aunf bie Babl
100 bezogeir.

b0) TWie viel Progent betrdgt der Nubeffeft eines Wafferrabes, wenn
berjelbe a. 4, b. 25 c. %5, d. 0,45 und e. 0,36 betragt?

51) Der Nubefrett einer Turbine betrdgt: a. 8L, b. 76, c. 70%.
Beiehe diefe Rejultate auf die Jahl 1 und driice diejelben in Bruchform aus.

52) Gin Shibenofen macht von 7200 W.-E. 2880 W.-E. nugbar,
Wie viel Proz. betrdgt der Nubejfelt?
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